2023-2024学年辽宁省铁岭市昌图县九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: ef2f7d44-0288-4b35-a5db-135cc4c03737]1.利用电学知识，判断下列说法正确的是(    )
A. 家用台灯的额定功率约为200W
B. 家用洗衣机正常工作时的电流约为10A
C. 手机充电器接口的输出电压约为220V
D. 家用电饭锅正常工作1h消耗的电能约为
[bookmark: b3edcd33-a625-4757-b09a-515f9f91df21]2.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是(    )
A. 温度高的物体内能一定大，温度低的物体内能一定小
B. 物体的内能与温度有关，只要温度不变，物体的内能就一定不变
C. 内能小的物体也可能将热量传递给内能大的物体
D. 物体的温度越高，所含热量越多
[bookmark: 0d3c8c3a-237c-4552-93e8-4f848312a872]3.[image: ]如图所示是一款多功能安全锤。单独闭合警示灯开关时，只有警示爆闪灯亮；单独闭合照明灯开关时，只有应急照明灯亮。在图中所示的四个电路中，能正确模拟此类多功能安全锤内部控制电路的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 298a869d-9d8d-4bfc-a1f1-6de6ee69b8ba]4.[image: ]小明家的台灯电路图如图所示。晚上小明学习期间台灯突然熄灭，于是小明拿来试电笔，闭合开关后，分别在如图P、M、N、Q四个位置进行测量，试电笔均能发光。则电路故障可能是(    )
A. 保险丝烧断了           B. M点与N点之间断路
C. N点与Q点之间断路     D. Q点与零线之间断路
[bookmark: 0cfe9b9b-8f87-422e-beef-29da7589cb3a]5.[image: ]在如图所示的电路中，电源电压不变。闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片由如图所示位置向左移动，下列说法正确的是(    )
A. 灯泡的亮度变暗
B. 电压表的示数变大
C. 电压表与电流表示数的比值不变
D. 电压表与电流表示数的乘积变大
[bookmark: a746693f-d336-4c62-94e6-3f0b5afc52d2]6.[image: ]如图所示是生活中常见的刷卡机，当人们将带有磁条的信用卡在刷卡机指定位置刷一下，刷卡机的检测头就会产生感应电流便可读出磁条上的信息。下列选项中与刷卡机读信息原理相同的是(    )
A. [image: ]       B. [image: ]
C. [image: ]       D. [image: ]
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: e4b47501-c558-4337-a977-bfe8106f6f5b]7.下列关于物理中常见电现象和磁现象的说法中一定正确的是(    )
A. 两个轻质小球放在一起时相互排斥，则两球一定带同种电荷
B. 一个开关能同时控制两盏灯，则这两盏灯可能是串联的
C. 两盏白炽灯串联通电发光，则更亮一点的电阻一定更大
D. 电功率相同的电热水壶和电风扇工作相同的时间，发热一定相等
[bookmark: f7c3fa51-809a-4405-b619-5dec82c8ebbc]8.把标有“6V 6W”的灯泡和“6V 3W”的灯泡串联在某电源的两端，其中一只正常发光，另一只没有达到额定功率，假设灯泡电阻不变，则下列说法正确的是(    )
A. 通过两个灯泡的电流之比为2：1	B. 灯泡正常发光
C. 灯泡、的实际功率之比为2：1	D. 灯泡、两端的总电压为9V
[bookmark: fbe2f511-5f1c-438e-8ed1-524c6592fa5c]9.[image: ]如图所示，灯泡L标有“6V3W”字样不考虑灯丝电阻变化，定值电阻，当开关、、全部闭合时，灯泡正常发光，电流表示数为。下列说法正确的是(    )
A. 定值电阻的大小为
B. 电源电压为6V
C. 当闭合，、断开时，小灯泡消耗的功率
D. 当开关、、全部闭合时，电路消耗的总功率为
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: c1561782-774d-4639-8ea1-de5b67c62b37]10.将质量为10kg的水由加热到，吸收的热量是______ J。若这些热量由酒精完全燃烧提供，至少需要______ kg酒精。[水的比热容是，酒精的热值是
[bookmark: 946d07b4-c207-4e6a-97b6-99301bb3c26c]11.萧敏同学用电饭煲做饭，片刻后听到“噗-噗-噗”的响声，走近一看，发现水蒸气冲动了锅盖。他用学过的物理知识解释了这一现象：水蒸气的内能转化为锅盖的______，这一过程相当于热机工作过程中的______冲程。
[bookmark: 7d4bf793-932f-4e74-8992-931f2918310f]12.小南利用家中标有“”的电能表测量家用电水壶一段时间内消耗的电能，电水壶消耗时此电能表转了______ r，发现电能表在转了180转，则内电水壶的电功率是______ W。
[bookmark: 717acd53-ae91-4c46-b8ed-58d2d702a7c6]13.滑动变阻器是通过改变接入电路电阻丝的______来改变接入电路电阻；我们把电阻丝缠绕在瓷筒上，瓷筒是______先填“导体”或“绝缘体”。
[bookmark: a33b0f74-e993-45ab-b783-d5640c866a87]14.有两个灯泡，灯泡上标有“220N，20W”字样，灯泡上标有“220N，100W”字样。当把这两个灯泡串联接在220V电路中，两个灯泡中比较亮的是______灯。填“”或“”
[bookmark: debcaf7b-4c49-4ffc-89cb-7b9d1ff21540]15.如图所示情景中，不会发生触电事故的是图______，发生触电事故时漏电保护器不会跳闸的是图______以上两空填“甲”“乙”“丙”或“丁”，发生触电事故时电路中的空气开关______填“会”或“不会”跳闸。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 01068f9b-399d-4006-874d-afd575fbe057]16.小明家客厅准备安装2盏节能灯，要求开关S控制两盏灯，且每盏灯都能正常发光。请按以上要求将图中元件用笔画线代替导线连接起来。
	[image: ]


[bookmark: 0f145a30-cccd-49f0-8206-0e9bc0e014c2]17.汽车的座椅和安全带插口相当于一个开关，人坐在座椅上时，座椅开关闭合，指示灯亮；将安全带插入插口时这时插口开关闭合，指示灯又熄灭。请将如图所示其中的是在安全带开关闭合时，可以防止电路短路的元件连接成一个符合要求的电路图。[image: ]


五、实验探究题：本大题共5小题，共24分。
[bookmark: 3b9f927e-735f-401a-9928-083d71d33e13]18.[image: ]在探究“比较不同物质吸热的情况”的实验中，实验装置如图所示。
	加热时间
	0
	1
	2
	3
	4

	甲的温度
	30
	34
	38
	42
	46

	乙的温度
	10
	18
	26
	34
	42


实验中应量取______相等的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中；
用相同的电加热器加热，吸热多少可以通过______来反映选填“温度计示数”或“加热时间”；当它们吸收相同热量时，通过比较______来判断吸热能力的强弱；
分析实验数据可知：______物质的吸热能力强。
[bookmark: eeb25a98-ba60-4c73-8152-e5dec094ba89]19.[image: ]小洋为了探究“电流通过导体产生的热量与其电阻大小是否有关”，她连接了如图所示的电路进行实验，其中两个完全相同的甲、乙烧瓶内分别装有质量相等、初温均为的煤油，两个电热丝的阻值分别为、。闭合开关，一段时间后，甲、乙烧瓶内温度计的示数分别为、，断开开关。请回答：
实验中，电流通过导体产生热量的多少用______来反映。
根据上述现象可知，电流通过______填“”或“”产生的热量多。
小洋同学想在较短时间内看到明显的实验现象，请提出一条合理的改进建议______。
[bookmark: b104c60b-7580-469f-bb57-40fc84a00d98]20.在探究“电流与电压、电阻关系”的实验中，所用的器材有：电压恒定为3V的电源、开关、电流表、电压表、三个定值电阻、滑动变阻器、导线若干。
[image: ]
图甲是小明同学连接的电路，图中有一根导线连接错误，请你在连接错误的导线上打“”，并补画出正确的连线；
改正错误后继续检查电路，闭合开关前，小明发现电流表指针如图乙所示，接下来小明的操作是：______；
实验过程中，小明分别将、和的定值电阻接入电路，测得定值电阻R两端的电压U和通过电流I数据，如表所示：
	组别
	第1组
	第2组
	第3组

	
	5
	10
	20

	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	
	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


分析实验1、2和3次的实验数据，可以得到的结论是：______；
进一步分析实验______的数据填实验次数，还可以得出电流和电阻的关系。
[bookmark: ca50711c-e0f4-40b6-ad41-e1933ddf8be9]21.某物理实验小组连接了如图甲所示的电路，其中电源电压恒为，额定电压分别为和且阻值不等的灯泡若干，电流表的量程为，电压表的量程为，进行电学实验复习。
[image: ]
小南选用了额定电压的灯泡进行“研究灯泡电功率”实验；
①连接电路时开关应该是______的，正确连接电路后，将滑动变阻器的阻值调到最大，闭合开关，发现电流表无示数，电压表的示数接近，小灯泡不发光，其原因可能是电压表所测的支路______填“短路”或“开路”；
②排除故障后，移动滑动变阻器的滑片，直到电压表示数为，此时电流表的示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为______ W；
小岗利用该电路探究“灯泡的灯丝电阻与温度的关系”，请你帮助他写出得出结论需要收集的物理量：______。
[bookmark: 5a38cce1-79b7-4c38-bab9-67a2b0ab2dfc]22.某小组想要测量额定电压为的小灯泡正常发光时的电阻。
[image: ]
图甲是这个小组某位同学连接的电路，若所有元件及接触处均完好，此时即闭合开关，则电压表______示数，电流表______示数。选填“有”或“无”
请你在接错的导线上打“”，并用笔画线代替导线将电路连接正确。
将电路改接正确后，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，使小灯泡正常发光。此时电流表示数如图1乙所示，则小灯泡正常发光时的电阻是______。
小组同学还测量了小灯泡在不同电压下的电流，并绘制了如图1丙所示的图象，根据图象可知电流与电压并不成正比。原因是灯丝的电阻随温度升高而______。在这个图象中，横轴应该表示的物理量是______选填“电压”或“电流”。
小组同学又设计了图2所示的电路，只用电压表测量额定电压为小灯泡的额定功率。已知滑动变阻器R最大阻值为，电源电恒定，其测量过程如下：
①闭合开关、，断开，将滑动变阻器的滑片移到右端，电压表示数为；
②______，填三个开关闭合与断开情况移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数为______ V，这时小灯泡正常发光；
③闭合开关、，断开，保持滑动变阻器滑片的位置不变，此时电压表示数为3V；
④小灯泡的额定功率______W。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 09dcea22-2e5e-4452-aa85-c4da54387024]23.[image: ]某品牌的节能电饭锅，额定工作电压为220V，其电路原理图如图所示，发热元件电阻、分别为和，当开关闭合开关S接b端时为高温挡，高温挡的功率为1210W；开关闭合，开关S断开时为中温挡。求：
当开关断开，开关S接a端时，电路中的电流；
中温挡正常工作时，电路的总功率；
若某次热水时，电饭锅高温挡的实际功率只有1000W，电能转化为热能效率为，1kg水温度从上升到，求需要加热的时间。取
[bookmark: b499c401-e2c0-494a-9a03-61484e34a7da]24.[image: ]如图所示，电源电压恒为6V，小灯泡L标有“4V，”字样且灯丝电阻不变，定值电阻。求：
小灯泡正常发光的电流和电阻是多少？
只闭合开关，电压表的示数是多少？
闭合开关、、，将滑动变阻器滑片滑到最右端，电流表示数为，则滑动变阻器的最大阻值是多少？
七、综合题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 9b882504-619d-417f-9a1c-71b3dbe0f995]25.阅读短文，回答问题：
导体容易导电，绝缘体不容易导电。有一些材料，导电能力介于导体和绝缘体之间，称为半导体。除了导电能力外，半导体有许多特殊的电学性能，使它在多方面都有重要应用。有的半导体在受热后电阻迅速减小；反之，电阻随温度的降低而迅速地增大。利用这种半导体可以做成体积很小的热敏电阻。热敏电阻可以用来测量很小范围内的温度变化，反应快，而且精度高。发光二极管是半导体二极管的一种，具有单向导电性。当二极管两端外加正向电压时，如果正向电压很小，正向电流也几乎为零，当正向电压大于某个值以后，二极管正向导通，电流随电压增大而迅速上升。当二极管两端外加反向电压不超过一定范围时，通过二极管的电流几乎为零，二极管处于截止状态。外加反向电压超过某一数值时，反向电流会突然增大，这种现象称为电击穿。因而使用时应避免二极管外加的反向电压过高。如上图所示为某发光二极管中的电流随它两端电压变化的曲线。在LED灯中，电能被直接转换为光子，这大大提升了发光的效能，因为在其他灯具技术中，电能首先是被转化为热，只有很小一部分转化成了光。
以下元件不是由半导体材料制成的______。
A.光敏电阻白炽灯热敏电阻灯
灯电能可以直接转化成______，而白炽灯、日光灯管都是电能先转化成______，再有很小一部分转化成光能，因此， LED灯的效率比传统照明灯要______填“高”或“低”。
如果将热敏电阻与电源、电流表和其他元件串联成一个电路，其他因素不变，只要热敏电阻所在区域的温度降低，电路中电流将变______选填“大”或“小”。
上述电路中，我们将电流表中的电流刻度换成相应的温度刻度，就能直接显示出热敏电阻附近的温度。如果刻度盘正中的温度刻度值为如图所示，则的刻度应在______选填“左”或“右”边。
[image: ]
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：
A、家用电台灯正常工作时的电功率约为20W，故A不符合实际；
B、家用洗衣机的功率在200W左右，正常工作的电流在[image: ]=[image: ]左右，故B不符合实际；
C、充电器给手机充电时输出电压一般为，故C不符合实际；
D、家用电饭锅的功率在800W左右，正常工作1h消耗的电能在，故D符合实际。
故选：D。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
估测法是通过自己在生产和生活中的了解，结合物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速做出合理估测的方法。
2.【答案】C 
【解析】解：内能的多少与物体的质量、温度、状态有关，温度不是决定物体内能大小的唯一因素，故A、B不符合题意；
发生热传递的条件是温度的高低，不是内能的大小。内能小的物体也可能是温度高的物体，所以，内能小的物体也可能将热量传递给内能大的物体，故C符合题意；
热量是一个过程量，不能说“某物体含有或具有多少热量”，故D不符合题意。
故选：C。
一切物体都具有内能，内能的大小跟质量、温度、状态有关。
热传递的条件是物体之间有温度差，高温物体将能量向低温物体传递，直至各物体温度相同。
热量是物体通过热传递方式改变的内能，是一个过程量。
热量是物体通过热传递方式改变的内能，是一个过程量，要用“吸收”或“放出”来表达，而不能用“具有”或“含有”来修饰。
3.【答案】D 
【解析】解：根据题意可知，单独闭合警示灯开关时，只有警示爆闪灯亮；单独闭合照明灯开关时，只有应急照明灯亮，这说明两个灯泡是并联的，且开关与灯泡在一条支路中，开关与灯泡在一条支路中，为了保护电路，干路中串联一个保护电阻，故D正确。
故选：D。
根据题意确定两开关的连接方式、两个灯泡的连接方式，然后选出正确的电路图。
本题结合生活实际考查根据要求设计电路图，关键是确定两开关的连接方式。
4.【答案】D 
【解析】解：台灯突然熄灭，说明电路断路。使用试电笔时，用手接触笔尾的金属体，笔尖接触被检测电线，若测电笔氖管发光，则被检测的电线是火线，否则为零线；测电笔测试图中的P、M、N、Q四点，四点都能使测电笔发光，说明P、M、N、Q与火线连通的，故保险丝不可能烧断，所以故障是零线断路点通过灯泡与火线相连。故ABC错误，D正确。
故选：D。
使用测电笔时，用手接触笔尾的金属体，笔尖接触被检测电线，若测电笔氖管发光，则被检测的电线是火线，否则为零线；测电笔测试图中的P、M、N、Q四点，四点都能使测电笔发光，说明P、M、N、Q与火线连通的，据此判断。
本题考查了用测电笔来检测家庭电路的故障，注意在正常情况下，测电笔测火线时应亮，测零线时应不亮。
5.【答案】C 
【解析】解：闭合开关S后，灯泡L与滑动变阻器并联，电压表和均测电源两端的电压，电流表测支路的电流，电流表灯泡支路的电流，
由电源电压不变可知，滑片移动时电压表和的示数均不变，故B错误；
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，
所以，滑片移动时通过灯泡的电流和灯泡的实际功率均不变，
则电流表的示数不变、灯泡的亮暗不变，进一步可知电压表与电流表示数的比值不变，故A错误、C正确；
将滑动变阻器的滑片由如图所示位置向左移动，变阻器接入电路中的电阻变大，
由可知，通过变阻器的电流变小，即电流表的示数变小，则电压表与电流表示数的乘积变小，故D错误。
故选：C。
闭合开关S后，灯泡L与滑动变阻器并联，电压表和均测电源两端的电压，电流表测支路的电流，电流表灯泡支路的电流，根据电源电压不变可知滑片移动时电压表和的示数变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过灯泡的电流和灯泡的实际功率变化，进一步得出电流表的示数和灯泡的亮暗变化、电压表与电流表示数的比值变化；根据滑片的移动可知变阻器接入电路中电阻的变化，利用欧姆定律可知通过变阻器的电流变化，然后得出电压表与电流表示数的乘积变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到并联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的结构和利用好并联电路的特点是关键。
6.【答案】D 
【解析】解：刷卡机读出信息原理就是电磁感应现象。
A.如图反映的是，电流周围存在着磁场，是电流的磁效应，故A错误；
B.如图电路，当闭合开关时，导体棒中有电流流过，在磁场中受到力的作用而运动，故B错误；
C.当螺线管通电时，在周围产生磁场，这是电流的磁效应，故C错误；
D.如图电路中没有电源，当闭合开关，闭合电路的一部分导体在磁场中进行切割磁感线运动时，导体中有感应电流产生，这是电磁感应现象。故D正确。
故选：D。
闭合电路的一部分导体在磁场中进行切割磁感线运动时，导体中有感应电流产生，这种现象是电磁感应现象，在选项中找出探究电磁感应的对应图即可。
本题考查电磁感应现象的应用，要求学生能通过题意找出刷卡机的原理。
7.【答案】ABC 
【解析】解：
A、两个轻质小球放在一起时相互排斥，根据电荷间的相互作用规律可知，两球一定带同种电荷，故A正确；
B、如果两盏灯串联，则开关闭合时，两盏灯同时工作，断路时两盏灯同时熄灭；如果两盏灯并联，开关在干路上，则同样可以让两个灯泡同时亮同时熄灭；故两个灯泡连接的方式可以串联也可以并联。故B正确；
C、两盏白炽灯串联通电发光，在串联电路中，电流是相同的，更亮一点的灯泡的实际功率大，根据可知，灯泡越亮的，其电阻一定更大，故C正确；
D、电风扇工作过程中，电能主要转化为机械能，少部分转化为内能；电功率相同的电热水壶工作过程中，电能转化为内能，但会有少部分能量损失，所以电热水壶和电风扇工作相同的时间，发热一定不相等；故D错误。
故选：ABC。
电荷间作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
串联电路中的开关，控制整个电路；并联电路干路中的开关控制整个电路，而支路开关只控制支路中的用电器；
根据分析电阻的大小；
用电器消耗电能的过程，是将电能转化为其它形式的能量的过程。
本题考查了电荷间的相互作用规律、电路的连接方式、功率公式的应用、电能大小的判定，难度不大，要掌握。
8.【答案】BD 
【解析】解：AB、由可得，两灯泡的额定电流分别为：
，，
由可得，两灯泡的电阻分别为：
，，
因串联电路中各处的电流相等，且其中一只正常发光，另一只没有达到额定功率，
所以，此时电路中的电流，灯泡正常发光，灯泡不能正常发光，故A错误、B正确；
CD、由可得，灯泡、的实际功率之比：
，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，灯泡、两端的总电压，故C错误，D正确。
故选：BD。
知道两灯泡的额定电压和额定功率，根据求出两灯泡的额定电流，利用欧姆定律求出两灯泡的电阻，根据串联电路的电流特点结合“其中一只正常发光，另一只没有达到额定功率”判断串联能正常发光的灯泡为额定电流较小的，利用求出灯泡、的实际功率之比，利用电阻的串联和欧姆定律求出灯泡、两端的总电压。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，要注意两灯泡串联时电路中的最大电流为两灯泡额定电流中较小的。
9.【答案】ABD 
【解析】解：ABD、当开关、、全部闭合时，灯泡L与定值电阻并联，电流表测干路电流，
因并联电路中各支路两端的电压相等，且灯泡正常发光，
所以，电源电压；故B正确；
由可得，灯泡正常发光时的电流：，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过的电流：，
由可得，定值电阻的阻值：；故A正确；
电路的总功率总；故D正确。
C、当闭合，、断开时，与L串联，电流表测电路中的电流，灯泡的电阻：，

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，电路中的电流；
灯泡的电功率；故C错误。
故选：ABD。
当开关、、全部闭合时，灯泡L与定值电阻并联，电流表测干路电流，根据并联电路的电压特点结合额定电压下灯泡正常发光得出电源的电压；
根据求出灯泡正常发光时的电流，根据并联电路的电流特点求出通过的电流，利用欧姆定律求出定值电阻的阻值；
根据欧姆定律求出灯泡的电阻，当闭合，、断开时，与L串联，电流表测电路中的电流，根据电阻的串联和求出电路消耗的功率。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，要注意灯泡正常发光时的电压和额定电压相等。
10.【答案】   
【解析】解：由题意及比热容公式可得，水吸收的热量为：
。
由题意可知，，
根据热值计算公式可得，若这些能量由酒精完全燃烧提供，需要酒精为：
。
故答案为：；。
知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式求水吸收的热量；
由题意可知，，根据求出需要酒精的质量。
本题考查了吸热公式、燃料完全燃烧放热公式的应用，属于基础题。
11.【答案】机械能  做功 
【解析】解：水蒸气把锅盖顶起，对锅盖做功，这样水蒸气的内能减小，水蒸气的内能转化为锅盖的机械能；这一过程相当于热机工作过程中的做功冲程。
故答案为：机械能；做功。
物体对外做功，内能减小，此过程是内能转化为机械能；热机的做功冲程是将内能转化为机械能。
题考查了改变物体内能的方式，知道做功改变物体内能的过程实际上是能量转化的过程。
12.【答案】3000 1200 
【解析】解：表示电水壶消耗的电能，电能表的转盘转3000转；
内电水壶消耗的电能：，
该电水壶的电功率：；
故答案为：3000；1200。
“”是指接在这个电能表上的用电器，每消耗的电能，电能表上的转盘转过3000转。先求出电能表的转数为30转时消耗的电能，还知道工作时间，根据公式可求用电器的功率。
本题考查消耗电能的计算和功率的计算，关键是公式及其变形的应用，要学会对电能表参数的理解。
13.【答案】长度  绝缘体 
【解析】解：滑动变阻器的原理是滑动变阻器是通过改变电阻丝接入电路的长度来改变电阻的；
瓷筒不容易导电，是绝缘体。
故答案为：长度；绝缘体。
滑动变阻器的原理是靠改变连入电路中电阻线的长度来改变电阻的；
容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体。
本题考查了滑动变阻器的原理和导体、绝缘体的区别，属于基础题。
14.【答案】 
【解析】解：由可知，灯的电阻：；
灯的电阻：；
当把这两个灯泡串联接在220V电路中，通过灯与灯的电流相等；
根据可知，灯的电阻大于灯的电阻，所以灯的实际功率大于灯的实际功率，则灯更亮。
故答案为：。
灯泡的亮度由灯泡的实际功率决定，实际功率越大，灯泡越亮，根据灯泡的规格，由计算出灯泡的灯丝电阻；
串联电路中，电流处处相等，根据可得灯泡的实际功率的大小关系，进而得出亮度关系。
本题考查了串联电路的电流特点和并联电路的电压特点，以及电功率公式的灵活运用；关键是知道灯泡的亮暗取决于灯泡的实际功率。
15.【答案】乙  甲  不会 
【解析】解：人体触电，原因是有电流流过，形成通路。人体为导体，一边与火线相接，一边与零线相接或与大地相接，都会形成通路，图甲中有电流流过人体，会触电；图乙中没有电流流过人体，不会触电；图丙中有电流流过人体，会触电；图丁中有电流流过人体，会触电；
故答案为：乙；甲；不会。
家庭电路中的触电事故，都是人直接或间接接触火线引起的；触电有两种：①当人体的不同部位分别接触火线和零线时，②站在地上，身体的某一部位与火线接触，据此分析。
漏电保护器原理是当火线电流比零线电流大太多的话就说明电路的某个地方可能接地漏电，电流从大地导走了，从而切断电路。当电路中的电流过大时，空气开关会断开电路。
本题考查了空气开关的作用以及常见触电的两种类型，属于基础题。
16.【答案】解：家庭电路中，各用电器是并联的，开关能够同时控制两盏灯，因此两盏灯是并联接在电路中，开关接在火线上，如图所示：
[image: ] 
【解析】灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座、保险丝的接法，同时考虑使用性和安全性。
17.【答案】[image: ] 
【解析】人坐在座椅上时，座椅开关闭合，指示灯亮，说明指示灯与座椅开关串联；
将安全带插头插入插口时，指示灯灭，说明安全带开关与指示灯并联；是保护电阻，应串联在电路中，保证不会出现电源短路；
由题意知，当座椅开关闭合时，灯亮，将安全带插头插入插口时，指示灯灭，说明指示灯被开关短路了。
本题考查电路的设计，注意开关与用电器并联时，开关闭合时用电器不工作，开关断路时用电器工作。
18.【答案】质量  加热时间  升高的温度  甲 
【解析】解：探究比较不同物质吸热的情况的实验中，根据比较吸热能力的方法，实验时应取质量相同的甲、乙两种液体，分别放入两完全相同的空烧杯中，并用相同的电加热器加热。
相同的电加热器加热相同的时间，电加热器放出的热量是相等的，所以吸热多少是通过加热时间来反映的。
实验中甲、乙两种液体的质量相同，用相同的电加热器加热，当它们吸收相同热量时，由可知，通过比较升高的温度来判断吸热能力的强弱。
由表中数据可知，在内，甲液体温度升高，乙液体温度升高，由升高的温度可知，吸收相同热量的两种相同质量的液体，因甲液体温度升高得少，所以甲液体的的吸热能力强。
故答案为：质量；加热时间；升高的温度；甲。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
19.【答案】温度计示数的变化    向左调节滑动变阻器的滑片，使电流变大 
【解析】解：当电阻丝通电后，电流产生热量使煤油温度升高，从而使温度计示数上升，因此可根据温度计示数的变化大小可知电流通过导体产生热量的多少；
两个电热丝串联接入电路中，电流和通电时间相同，一段时间后，甲、乙烧瓶内温度计的示数分别为、，这说明乙烧瓶中电阻丝产生的热量多；
若想在较短时间内看到明显的实验现象，需要让液体在短时间内吸收较多的热量，则电阻丝在短时间内需产生较多的热量，由可知，当电阻和通电时间一定时，可增大电路电流，即向左调节滑动变阻器的滑片，使电流变大。
故答案为：温度计示数的变化；；向左调节滑动变阻器的滑片，使电流变大。
电阻丝产生的热量由温度计示数的变化来反应；
电流产生的热量的多少与电流大小、电阻大小、通电时间有关；
若想在较短时间内看到明显的实验现象，需要让液体在短时间内吸收较多的热量，则电阻丝在短时间内需产生较多的热量，结合焦耳定律进行分析。
本题探究电流通过导体产生的热量与哪些因素有关，要求能正确分析电路，掌握串并联电路的特点，并灵活应用焦耳定律分析解答。
20.【答案】[image: ]将电流表调零  电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比  3、6和8 
【解析】解：原电路中，电阻和电压表被短路了，电阻应与电流表串联，电压表与电阻并联，如图所示：
[image: ]
闭合开关前，发现电流表指针如图乙所示，电流表指针向左偏转，说明电流表没有调零，故接下来的操作是，将电流表调零。
由实验 1、2 和 3 次的实验数据可知，电阻保持不变，当电阻的两端电压增大时，通过电阻的电流也成比例增大。因此可得到的结论是：电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比。
要探究电流与电阻的关系时，根据控制变量法可知，需控制电压不变，由题中表格数据可得，实验3、6和8次实验数据符合题意。
故答案为：如上图所示；将电流表调零；电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；、6和8。
原电路中，电阻和电压表被短路了，电阻应与电流表串联，电压表与电阻并联：
闭合开关前，应将电流表调零；
由实验 1、2 和 3 次的实验数据可知，电阻保持不变，当电阻的两端电压增大时，通过电阻的电流也成比例增大；
要探究电流与电阻的关系时，根据控制变量法可知，需控制电压不变。
本题研究“电流与电压的关系”实验，考查了电路连接、数据分析、归纳结论等知识，注意控制变量法的应用。
21.【答案】断开  开路  通过灯泡的电流、灯泡两端的电压 
【解析】解：连接电路时，电路中的开关应该处于断开状态，以免电路中瞬时电流过大，烧毁电气元件。
电流表无示数，表明电路中出现断路，电压表的示数为电源电压，表明电压表所测的支路开路。
电流表量程为，分度值为，示数为，由可得，额定功率：
探究“灯泡的灯丝电阻与温度的关系”时，应该收集通过灯泡的电流和灯泡两端的电压，以此计算灯丝的电阻，同时，灯丝的温度可以通过亮度来体现，所以需要收集电压、电流和灯泡亮度。
故答案为：断开；开路；；通过灯泡的电流、灯泡两端的电压。
①连接电路时，电路中的开关应该处于断开状态；根据电表示数情况分析故障原因；
②根据电流表量程和分度值读数，由可得额定功率；
探究“灯泡的灯丝电阻与温度的关系”时，应该收集通过灯泡的电流和灯泡两端的电压，来计算灯丝的电阻，同时灯丝的温度可以通过亮度来体现。
实验中采用了控制变量法的思想，电功率的变化是通过灯泡亮度的变化体现的，这里还采用了转换法的思想。
22.【答案】有  无  增大  电压  闭合开关、，断开   
【解析】解：原电路中，电流表与灯并联，电压表串联在电路中测电源电压，故电压表有示数，因电压表内阻很大，故灯不发光，电流表没有示数；
电流表应与小灯泡串联，电压表应与小灯泡并联，如图所示：
[image: ]
电流表的量程为，则分度值为，指针偏转20格，则电流表读数为；此时小灯泡正常发光，则电压为，故灯的电阻；
灯丝的电阻随温度升高会增大；在丙图中，横轴应该表示的物理量是电压，电压变化量要大于电流变化量，才能表示电阻的阻值在增大；
①闭合开关、，断开，将滑动变阻器的滑片移到右端，电压表示数为，即为电源电压；
②闭合开关、，断开，移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数为，此时灯泡两端的电压为，此时灯泡正常发光；
③闭合开关、，断开，此时滑动变阻器接入最大阻值，保持滑动变阻器滑片的位置不变，此时电压测量的电压为滑动变阻器最左端到滑片P之间电阻的电压；则滑动变阻器的滑片到最右端的电压为：；根据串联分压特点，则滑片分割的两部分电阻为：，；由于③中滑片的位置和②中滑片位置相同，则②中滑片接入电阻中的阻值为，则②中的电流；小灯泡的额定功率。
故答案为：有；无；如图所示；；增大；电压；②闭合开关、，断开；2；④。
原电路中，电流表与灯并联，电压表串联在电路中测电源电压，故电压表有示数，因电压表内阻很大，分析电流表示数；
电流表应与被测电路串联，电压表应与被测电路并联；
先判断电流表所选量程，数出电流表指针偏转的格数，格数乘以分度值即为电流表读数，由求小灯泡正常发光时的电阻；
灯丝的电阻随温度升高而增大，根据欧姆定律，电压的增加量应大于电流的增加量；
只用电压表来测量额定电压为的小灯泡的额定功率，首先应使灯正常发光，通过开关的转换，使灯与变阻器滑片以左电阻丝串联，由图2可知，电压表测滑动变阻器两端的电压，根据串联电路电压的规律，当电压表示数为时，灯两端的电压为，灯正常发光，
在③中，根据分压原理可求出滑片以左电阻丝的电阻大小，根据欧姆定律可求出灯正常发光时的电流，根据可求小灯泡的额定功率。
本题测量小灯泡正常发光时的电阻，考查错误电路的分析及现象，电流表读数，电阻计算、影响电阻的因素，同进也考查了设计实验测电功率，综合性，有一定难度。
23.【答案】解：当开关 断开，开关S 接a 端时，和串联在电路中，根据串联电路的电阻规律可得，电路的总电阻为：
，
由欧姆定律可得，电路中的电流为：
；
开关 闭合，开关S 断开时为中温挡，此时电路为的简单电路，由可得，电路的总功率为：
；
水加热吸收的热量为：
；
根据可得需要消耗的电能为：
；
根据可得加热时间：
。
答：当开关 断开，开关S 接a 端时，电路中的电流为；
中温挡正常工作时，电路的总功率为242W；
需要加热的时间为420s。 
【解析】当开关 断开，开关S 接a 端时，和串联在电路中，根据串联电路的电阻规律算出电路的总电阻，由欧姆定律算出电路中的电流；
开关 闭合，开关S 断开时为中温挡，此时电路为的简单电路，由算出电路的总功率；
根据算出水加热吸收的热量，根据可算出需要消耗的电能，根据算出加热时间。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律、电功率和热量公式的灵活运用，正确的判断电加热器处于不同挡位时电路的连接方式是关键。
24.【答案】解：根据可知小灯泡正常发光的电流为：
；
小灯泡正常发光的电阻为：
；
只闭合开关，灯泡和定值电阻串联，电压表测量灯泡两端的电压，灯丝电阻不变，
根据欧姆定律可知电路电流为：
；
根据欧姆定律可知电压表的示数为：
；
闭合开关、、，将滑动变阻器滑片滑到最右端，灯泡被短路，定值电阻和滑动变阻器并联，滑动变阻器接入电路的阻值最大，电流表测量干路电流。
根据欧姆定律可知通过定值电阻的电流为：
，
根据并联电路的电流特点可知通过滑动变阻器的电流为：
，
根据欧姆定律可知滑动变阻器的最大阻值为：
。
答：小灯泡正常发光的电流和电阻分别是、；
只闭合开关，电压表的示数是2V；
闭合开关、、，将滑动变阻器滑片滑到最右端，电流表示数为，则滑动变阻器的最大阻值是。 
【解析】根据可知小灯泡正常发光的电流；根据欧姆定律得出小灯泡正常发光的电阻；
只闭合开关，灯泡和定值电阻串联，电压表测量灯泡两端的电压，灯丝电阻不变，根据欧姆定律可知电路电流，根据欧姆定律可知电压表的示数；
闭合开关、、，将滑动变阻器滑片滑到最右端，灯泡被短路，定值电阻和滑动变阻器并联，滑动变阻器接入电路的阻值最大，电流表测量干路电流。
根据欧姆定律可知通过定值电阻的电流，根据并联电路的电流特点可知通过滑动变阻器的电流，根据欧姆定律可知滑动变阻器的最大阻值；
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律的应用和电功率的计算，难度适中。
25.【答案】B 光能  内能  高  小  右 
【解析】解：根据阅读材料后的相关知识可知：
半导体材料可以制成的光敏电阻、热敏电阻和LED灯，但白炽灯不是半导体材料制成的，故选B；
在LED灯中，电能被直接转换为光能，其几乎不发热，从而减小了电能的损失，而白炽灯、日光灯管都是电能先转化成热，只有很小一部分转化成了光，因此，LED灯的效率比传统照明灯要高；
根据热敏电阻的特性可知：当热敏电阻区域的温度的降低时其电阻增大，由欧姆定律可知电路中的电流随之减小；
从左往右，电流表刻度值是逐渐增大的，而热敏电阻随温度的升高而减小，由欧姆定律可知电路中的电流越大，故指针将右偏，因此的刻度应在的右侧。
故答案为：；光能；内能；高；小；右。
仔细阅读短文，根据半导体的定义就可找到答案；
发光二极管的发光原理是电能直接转化为光能；白炽灯、日光灯管的工作原理是将电能转化为光能和内能；
根据热敏电阻特性分析解答；
根据题意当温度升高时，热敏电阻的阻值减小，则由欧姆定律可知当温度变大时电路中电流的变化，则可判断指针的偏转方向；
解决此题，同学们需要认真阅读分析短文的内容，知道热敏电阻的特性，并进行应用。难点是要借助半导体的特性对于电路的理解和掌握。
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